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1. Вступление.

Предлагаемый Вам курс лекций состоит из 30/12 последовательно расположенных лекций, каждая из которых является неотъемлемой частью цикла и является смысловым продолжением предыдущей. Поэтому для полного осознания материала знакомиться с ним необходимо последовательно, не пропуская занятия. Этот курс поможет Вам переосмыслить то, что вы уже знаете, осознать современные тенденции научного мышления и собственное место в современной науке.
Наш курс называется философия и методология науки, основная задача которого научить отличать науку от не науки (шутка из интернета).
2. Основная часть.

Вы   пришли на этот аспирантский курс потому, что пытаетесь  стать учеными, вы на первой аспирантской ступеньке. И вот теперь о том, что же отличало и отличает ученых, от людей, которые просто знают. Есть люди-эрудиты. Они очень много знают. И это потрясающе, это очень нужно в обществе. А есть люди-ученые. Они умеют создавать новое знание, находить новые решения,  по-новому решать задачи и формулировать новые. Обществу нужны и те и другие. 
Классификация наук.

Классификация науки, основанием которой является дисциплина, называется дисциплинарная классификация. В рамках этой классификации последние  300 лет развивается наука, потому что так было удобно. Сегодня так стало неудобно, потому что появляется все больше междисциплинарных, мультидисциплинарных, полидисциплинарных и трансдисциплинарных задач. Если мы решаем дисциплинарную задачу, внутри одной дисциплины или «рядоположенных» дисциплин (физико-химия, биохимия), то мы используем дисциплинарную классификацию. Однако, если мы сталкиваемся с междисциплинарной задачей или решаем глобальную задачу, что и отличает науку ХХI в., то нам нужна другая классификация или, как говорят методологи «по другому основанию». Так появилась новая классификация наук, постнеклассическая междисциплинарная, основанием которой является объект исследования. (Иногда ее еще называют «психосинергетическая»*). Эта классификация включает в себя всего 4 группы наук, объединенных на основании мерности объекта исследования:

· космомерные науки

· природо – или геомерные науки,

· человеко-, в том числе социомерные науки 

· психомерные науки
*) Новая классификация науки предложена профессором нашего университета Ершовой-Бабенко И, В. (1993;2005;2008)
Значение ускорения процессов.

 На рубеже 90-х гг. была зафиксирована такая проблема: большинство специалистов начали фиксировать ускорение процессов, информационных особенно, в обществе, что, в общем-то и понятно, т. к. в жизнь общества активно вошли экранные виды информации, электронные виды коммуникации - компьютер, новые средства обработки информации. Но мало кто знает, что ускорение – это не всегда такая уж безобидная вещь, как кажется на первый взгляд. Она может быть  положительной, но может быть и отрицательной. И на рубеже 90-х гг. был задан вопрос:  а как отследить этот процесс ускорения информационного? Например, поставим задачу глобально, т. е. масштабно. В этом случае, мы не будем изучать процесс в рамках какой-то отдельной страны, а нас будет интересовать мир в целом, Земля, все люди, вся цивилизация, которая существует на сей день. Как мы бы могли это исследовать? И я оказалась одним из ученых, которым предложили попытаться решить этот вопрос.  В 1994 г. мы стали искать единицу измерения и метод анализа для решения такой задачи.  
Что может быть такой единицей измерения? И чтобы это было неподвластно времени, потому что нам нужна глубина существования нашей цивилизации, а это тысячи лет.

 С другой стороны, нам нужна независимость от национальностей, от культуры, от уровня развития экономики и т. д. Такой единицей измерения мы приняли философскую категорию, которая неизменно сопровождала все области знания на протяжении 2,5 тыс. лет – «материя». 
Что может стать методом? В свое время В. И. Вернадским был предложен метод, который назывался «метод наложения эпох». (Метод исследования в философии и науке). Однако, этот метод можно применять на разных уровнях, не только к эпохам, но и к другим информационным процессам, в т. ч. в психологии по отношению к личности, в педагогике по отношению к обучению, в социологии по отношению к социальным изменениям, в культуре по отношению к ценностям и т. д. А если говорить о медицине, то и к заболеваниям, к анализу историй болезни, к анализу анамнезов, к анализу хода лечения. Когда мы накладываем процессы друг на друга (их графики), мы получаем возможность увидеть и вычленить то, что в них является стержнем (управляющим параметром). И это тот универсальный инструмент, который можно применить к анализу многих процессов, в т. ч. к исследованию, к коррекции и развитию, к лечению любого больного. 
Итак, пользуясь методом наложения, мы вышли на удивительное явление при анализе понятия «материя». 
Начнем издалека. Дело в том, что в 6 в. до н. э. жил греческий философ Фалес, который обременил наше знание первым представлением о том, что такое, с точки зрения философа, материя. Теперь воспользуемся понятием 
«стрела времени» (изобразим ее), которое мы встречаем у И. Пригожина – бельгийского философа и ученого ХХ-ХХI  вв. 

На стреле времени существует некая временная точка, 6 в. до н. э., когда у человечества появилось первое представление о материи. Когда мы начали анализировать, что же происходило с этим представлением дальше, мы обнаружили, что 2-е представление о материи человечеству подарил французский ученый Лавуазье только в 18 в. Мы отложим на нашей стреле времени и эту дату, а затем воспользуемся простым приемом - изобразим некоторую информационную волну.
Вставить Рис. оси времени и постепенно появляющуюся синусоиду.  
Мы знаем, что расстояние от одной даты к другой - это ее шаг, а это высота всплеска – это ее амплитуда. Мы видим, что 1-му представлению приблизительно 2.300 лет от роду, а между первым и вторым интервал составляет 230 лет. То есть мы  с вами видим уже соотношение 1 к 10. А ведь это уже называется новая информация и мы ее создали.

Мы стали прослеживать дальше, что же происходило в науке в следующие периоды? И оказалось, что по состоянию, например, на 2000-й год мир переживал 7-е представление о материи, и каждый раз соотношение у нас уменьшается приблизительно 1 к 10. 
Если мы по-другому изобразим этот график, то мы увидим, что уменьшение шага дает нам увеличение амплитуды. В физике это оценивается как ускорение. 
Теперь обратимся к работам Института прикладной математики им. Келдыша, например, к работам его директора, Сергея Павловича Курдюмова, где описано явление, которое называется «режим с обострением» (1992). Одним из видов этого режима является «ускорение с разлетом» (1994). 
И если мы перевернем наши графики появления представлений о понятии «материя», то мы с вами получим вот такую фигуру. 
(Показать картинку  со спиралями разно направленными, внутри векторы + человечек, который может находиться на разных уровнях спирали). 
Но мы находимся здесь, и процесс идет в обратном направлении. Можем перевернуть и представить себе, что все идет отсюда и тогда это – основание. 
Итак, посмотрите, что произошло – мы решили исследовательскую задачу. В результате этого мы получили соотношение 10 000 : 1. Это коэффициент ускорения информационных процессов в мире за анализируемые 2.300 лет. Задачу мы решили чисто исследовательским путем. 
Решив одну исследовательскую задачу, мы обнаружили отсутствие ответа в другой исследовательской задаче. Мы не знаем, в какую сторону стрелочку ставить в наше время, где мы с вами находимся с точки зрения направленности процесса. 
На протяжении нашего курса я покажу вам, что это исследование и это явление и эти вопросы находятся не далеко где-то отдельно от организма человека, а это же самое находится и внутри процессов, которые происходят в человеке, в его организме, в его личности и системе психической реальности, во многих процессах, с которыми мы с вами сталкиваемся ежедневно. 
Примеров таких процессов множество, даже в повседневной жизни. Например, если рассмотреть этим способом скорость развития  ребенка, то получится, что она  постепенно замедляется с возрастом. Т. е процесс развития человека – процесс с ускорением (замедление - это ускорение со знаком (-). 
А теперь внимание!
Используя навык переноса (навык переноса знания, предполагающий умение выявлять, описывать и сопоставлять факты и процессы, умение оценивать полноту раскрытия, уровень эффективности, степень доказанности и т. д., умение решать нестандартные  задачи) в 1995-м году, пользуясь одним из исследований А. Эйнштейна, ученым удалось записать частоты, на которых звучит Вселенная. И эти частоты переведены в звук.
Заметим, что скорость звука (речи, музыки) в миллионы раз меньше скорости радиоволн и световых колебаний, поэтому для человеческого восприятия нужен перевод в звук. А представьте себе, если бы человек смог переключиться со звуковых частот на световые, как изменилось бы его мышление, информационные процессы. Это была бы другая цивилизация. И я думаю, что мы к этому идем. Во всяком случае, с недавнего времени я занимаюсь исследованием именно этого вопроса - постановка проблемы,  формулировка задачи и разработка методики.
Таким образом, мир смог услышать, как звучит Вселенная. Т. е. мы с вами воспринимаем мир в звуке, не в частотах. Мы фиксируем интонацию, громкость, мажор, минор. Но мы же с вами не думаем, какие это частоты, выражая то, что мы называем громко, тихо, красиво, некрасиво, гармонично и т. д. А вот если мы хотим исследовать этот вопрос, то оказывается, Вселенная, в которой мы с вами живем, она существует в частотах, эти частоты, если перевести в звуковой, для нас понятный, ряд, оказывается, это по типу музыки. Она своеобразная – щелчки, там, еще что-то, но, тем не менее, это звуковой ряд. 
Спустя еще некоторое время я оппонировала докторскую диссертацию одного физика, который в 2007 г. защищал докторскую по философии науки. И в его работе присутствует такое понятие, как партитура разворачивания событий в мире, в котором мы живем - в обществе, в жизни конкретного человека и т. д. Он приводит в своей работе все известные науке сегодня теории построения музыкального ряда. Но не только в музыке, но и в других областях. (Рис. из монографии В. Буданова).
Т. е. речь идет о том, что музыкальный ряд переводится в частоты, частоты исследуются  в геологии, и в кристаллографии, и в материаловедении. 
Возвращаясь к примеру с Вселенной, мы с вами можем обнаружить, что N-е количество лет назад ученые нам сообщили, что Вселенная, в которой мы живем, она ускоряется и изменяется в системе разлета. 
Мы находимся с вами здесь. Ее движение от точки, которую мы имеем здесь – понятие материи – к амплитуде, которой мы имеем здесь к 2000-му году, а здесь мы не знаем. Тем не менее, модель существования, как мы говорим в науке, данного объекта исследования подобна. Это модель существования Вселенной, подтвержденная экспериментально. Сегодня раздел физики, занимающийся этим, называется топологией. Следовательно, мы имеем модель Вселенной, и мы имеем модель информационного процесса (во времени). Мы обнаруживаем, что у них существует подобие. Единственно, что мы знаем об информационном процессе, так это то, что мы находимся не здесь, а мы находимся здесь (схема). Т. е. информационный процесс ускоряется, приближаясь к границе 21 века: амплитуда увеличивается, шаг уменьшается. Соответственно, точно так же в этих терминах можно объяснить процесс развития Вселенной – амплитуда увеличивается, шаг уменьшается. 
А теперь внимание!

Давайте нарисуем всем известные песочные часы. Фактически, перед нами два треугольника, соединенных вершинами. Это их точка перехода. И это точка перехода песка в песочных часах.

А это новый рисунок. На нем изображены две диагонали. Они иллюстрируют вопрос, который однажды я задала сама себе: Почему? Почему сила разума приходит к человеку лишь тогда (в том возрасте), когда организм его начинает терять силу? Почему существует это несоответствие? Посмотрите, как интенсивно в первой половине жизни развивается организм, искрится своей энергией. Наконец, зрелость. В этой точке времени жизни (возрасте) он встречается с другим процессом – набора знаний и зрелости ума. А дальше они расходятся – один стремительно совершенствуется и требует все больше сил от того, кто также стремительно стареет и уже не имеет нужных разуму сил. Рис.
Каким может быть решение проблемы?

А. усилить организм, продлить срок его силы – замена изношенных фрагментов, вживление, чистка засорившихся протоков, 

+

Б. изменить качество способа мышления путем … .   

2.3. Режимы с обострением.

В 1992 г. вышла книга директора Института прикладной математики им. Келдыша, математика С. П. Курдюмова в соавторстве с Ахромеевой Т. С., Малинецким Г. Г. и Самарским А. А., «Нестационарные структуры и диффузный хаос» посвященная математическому моделированию процессов в открытых нелинейных системах. В этой книге он изложил новое на тот день для всей науки. Он изложил режим поведения процесса горения плазмы (математическую модель), который он назвал режим с обострением и  выделил в нем 3 режима – LS, HS, H-режим. В 1996-м году на 1-м Форуме по синергетике был его доклад по этому поводу. Т. е. было проведено компьютерное моделирование процессов, был выведен математический аппарат (4 формулы), описывающий эти процессы. И был реально наблюдаемый физический процесс (физика плазмы, теория горения, химическая кинетика,  морфогенез). Таким образом, мы в трех уровнях получили доказательство того, что процессы такого типа существуют. Режим с обострением – это режим, в котором заданное начало процесса, допустим, горения – это некоторое плазменное ядро, начинающее разворачиваться, расширяться, распространяться и имеет модель, называемую «режим с обострением». Модель этого процесса выглядит следующим образом и имеет 2 варианта. Вариант разворачивания и вариант сворачивания.  
В принципе, процессом с обострением является также молниеносная форма инфекционных заболеваний, где поражение  распространяется по системам, а иммунная система является ограничивающим фактором. Более подробно будет рассмотрено в лекции № 2. 
2.4. Навык переноса.

Уровень физического процесса – материального, уровень информационного процесса, который мы с вами создаем, и уровень Вселенной, в которой существуем, они имеют некоторую подобную модель. Ни в одной книге это не написано. Как можно было это увидеть? Только обладая навыком переноса, который обязательно должен быть в мышлении каждого ученого. И задача начинающего ученого в том, чтобы развивать у себя этот навык. Без него ученые не возникают. 
Представленные 3 уровня говорят нам о том, что в одном случае мы с вами, живущие сегодня, находимся в одной точке процесса – в ядре. В другом случае мы находимся в этой зоне полного разворота. Может быть, он еще дальше, но дело в том, что дистанция вот здесь настолько маленькая, она уже здесь и сейчас, понимаете, у нее уже нет уменьшения. 
А в 3-ем случае, когда является физический процесс, как в нашем исследовании, ни человеческая деятельности, ни информационный, ни  состояния Вселенной, а именно физический материальный мир, в котором мы тоже с вами живем, оказывается, имеет два варианта существования - и в одну и в другую сторону. Причем я хочу подчеркнуть, что все исследования, они недавние. 
Сегодня 2012-й год, всем им не больше 20 лет. В принципе, не так уж много. То, что происходит в науке, только в некоторых областях сильно отличается, хотя и в этих отличиях присутствуют вот эти зерна. Примером этого сегодняшнего развития является новая теория электро-магнитных полей, которую, нужно знать обязательно и гуманитариям, и медикам, и технарям, потому что это в корне меняет наше представление о протекании физических процессов.
Теперь стоит остановиться на том, что происходит дальше в науке и где навык переноса позволяет увидеть то, что нигде не написано. Все, что сегодня говорится, нигде не написано, это можно услышать на моих лекциях, читать - да, теперь уже в моих книгах.  Все это возможно в умственной деятельности человека только благодаря навыку переноса. Т. е. благодаря тому, что мы сравниваем определенным образом то, что исследуют другие ученые, но сравниваем не на элементном уровне, а на модельном уровне. И нас в этом случае не интересует природа материала, из которой сделан этот процесс – т. е. это физическое тело, это информационный процесс или это Вселенная.
 Итак, в дальнейшем математики предложили нам понимание того, что как только система оказывается вот в этой зоне, у нее возникает то, что называется точка перехода. Система не может бесконечно увеличивать свой разлет, потому что она исчерпывает собственные запасы (резервы). Т. е. когда система развивается, она потребляет энергию из окружающего пространства. Но чем выше скорость, тем больше процесс восстановления в окружающем пространстве энергии не равен скорости ее потребления и тогда вокруг системы возникает «подушка» - вакуум. Как только возникает подушка вакуума, система для того, чтобы продолжать свое расширение, начинает потреблять самое себя. И в чем с одной стороны преимущество режимов с обострением – в том, что мы получаем быстрее, чем в норме то, что мы хотим получить, - информацию или новый металл, новый материальный продукт и понимание того, что происходит во Вселенной. 
Наступает момент, когда система совершает самоуничтожение, потому что, увеличивая скорость, она нуждается в увеличении того, чем она питается. Это может быть информация, это может быть материальный продукт. Скорость сопровождается обязательно увеличением потребления того, за счет чего существует скорость. 
Врачи, вы хорошо знаете, что когда ребенок растет, в подростковом возрасте костная ткань растет быстрее, чем весь организм и организм имеет проблемы, потому что ткань не успевает получать достаточный продукт для своего формирования. Аналогично происходит и здесь, в нашей модели. 
Наконец, наступает момент, когда система оказывается перед проблемой выбора – либо она завершает свое существование в этой точке перехода – это называется отрицательный результат. Т. е. она поворачивает в эту сторону и распыляется в пространстве. Она не исчезает, она продолжает существовать. Либо система переходит на другой режим существования.  Это называется положительное решение, она сохраняет себя, продолжает жить, но она становится качественно другая, принципиально другая. Т. е. она должна поменять, кардинально изменить механизм, который обеспечивает ее существование. Она должна жить не за счет потребления или вокруг себя или самого себя. Она должна придумать какой-то такой способ, за счет которого она будет существовать, но по-другому, если она хочет существовать. 
Пример 1. Скайп. Транспорт. Переход от одного способа коммуникации – путем перемещения человека в пространстве с помощью транспорта: машины, поезда, самолета, к другому способу – путем коммуникации по скайпу, когда не нужен привычный транспорт и затраты для коммуникации. Эффект ускорения, с одной стороны, экономии ресурса, с другой, за счет качественно, принципиально нового решения задачи коммуникации.

Пример 2. Сжатие. Информация. Переход от одного способа передачи информации – лингвистического, к другому способу – ядерно-смысловому путем применения смысло-несущих единиц без грамматического соединения, единиц, обнаруживаемых в результате удаления лишнего – без лингвограмматического способа объединения слов.
На сегодняшний день существует методика, которая позволяет вам этим путем за 3 часа усвоить и навсегда запомнить содержание вот такого тома, неважно это физика, это химия, гистология, что хотите. А к экзамену по зарубежной литературе можно подготовиться гарантировано за 3 дня. 
Но другой вопрос – а что же с нами происходит, если мы выходим на эту скорость? Т. е. если мы думаем только о скорости, то может быть, мы получаем положительный результат за счет сгорания в себе себя? Эксперименты показали, что можно изобрести такую методику, которая позволит делать все то же самое, но получать ускорение не за счет наращивания оборотов, а за счет принципиального изменения характера своего мышления. Эта методика или этот метод, на сегодняшний день ему больше 20 лет, называется Метод «Создающая сила», а первая методика, необходимая для получения всех этих навыков, называется «удали лишнее», а из оставшегося построй фигуру/конфигурацию/создай композицию из смыслонесущего остатка . 
Что изменяется в этом случае? Изменяется плотность единицы информации, которой мы оперируем, всего-навсего. И тогда мы с вами благополучно оказываемся в качественно новой точке, которая позволит нам произвести следующий переход и период в развитии информации. Я сейчас говорю только об информационном процессе, по отношению к которому было найдено решение: как ускоряться не за счет себя, а за счет качественной перестройки мышления. 
Опыт показал, что если мы владеем этим навыком переноса и умеем находить решения путем удаления лишнего, а затем построения конфигурации из оставшегося (вариант композиционного подхода), то мы можем и человека выводить, например, из коматозных состояний, из «неврологического плато». Потому что, как я лично понимаю эти процессы, организм живет по привычной модели и когда у него уже нет ресурса, он просто останавливается. Не потому, что он не может дальше работать, в потому что ему не хватает собственных сил для работы в той же модели/программе и тем же способом/путем. И наша задача в этом случае сделать что-то такое, чтобы он, организм, как будто бы начал работать принципиально иначе. Как правило, если жив, то потенциал есть. 
Мы обычно действуем по принципу локальности. Это еще одно достижение современной науки, философии и методологии науки. 
Наряду с принципом локальности переход на принцип диссипации или диссипативности и отношение к диссипативности не как к беспорядку, рассеиванию, не как к хаосу, при виде которого мы говорим «караул» или складываем руки, потому как мы не способны с ним совладать. А отношение к диссипативности как к инструменту, который способен привести нас к точке перехода в положительном смысле, благодаря которому мы вообще можем получить принципиально качественно новый результат. Но для этого и способ, путь должен быть качественно иным, т. е. согласованным с потенциальной способностью (потенциальной потенциальностью) организма на данный момент, с одной стороны, с желаемым результатом, с другой, и с качеством способа, с третьей.

3. Выводы.

Итак, с чего я начала сегодня и что я хотела до вас сегодня донести. Я хотела показать, как можно, встретившись с совершенно различными по происхождению явлениями и объектами типа Вселенная, типа того, что изучают физики, философы или специалисты в области информационных   технологий, в области психологии, педагогики, социологии, т. е. в социо-гуманитарной сфере как можно, встретившись с этим разнообразием процессов уметь увидеть в них что-то и уметь их моделировать, находить новое решение и понимать, от чего зависит новый результат, которого все мы так хотим. В рамках какого бы процесса мы ни находились, нам очень важно всегда понимать, в какой стадии процесса мы находимся. И я не зря подчеркивала, что в одном случае мы находимся здесь, в начале, в точке начала раскрутки ускорения, а в другом случае мы находимся в точке перехода на принципиально новый вариант решения задач. 
Пример: Когда мы встречаемся с человеком, которого мы хотим  обучить чему-то, или отработать новую методику лечения, то нам важно четко понимать, на какой стадии развития находится объект (процесс). От этого зависит характер действий, которые мы должны предпринимать. 
Мы обнаружили, что история автомобиля и дизайн, и ускорение и многое другое, все эти решения, когда мы их смоделировали подобным образом, они показали, что мы нуждаемся и уже перешли на транспорт нового типа. Интернет сегодня нам позволяет не ехать на конференцию. Это качественно иной вид транспорта, т. е. задача транспортирования себя решена по-другому. В таком случае все попытки усовершенствования автомобиля, который уже есть, становятся устаревшими. 

Приведенные примеры показали, как различные  по своей природе процессы можно изучать и описывать с помощью философского метода научного познания -  нелинейного моделирования,  используя навык переноса.
Таким образом, ученый - это тот человек, мышление которого  способно ответить на вопрос – «Что общего между разным?». 

Контрольные вопросы должны быть не только типа расскажите о …, но и проблемные, тогда они учат думать, а не только знать:
1.Современная постнеклассическая междисциплинарная психосинергетическая классификация наук.
1а В чем проблема, потребовавшая создать новую классификацию наук (по новому основанию)?
2. Примеры процессов  режима с обострением. 
2а В чем проблема режима с обострением для человека, например, в социальном или психологическом аспектах?
3. Значение навыка переноса в научном мышлении.
3а Чем чревато отсутствие у специалиста навыка переноса?
4. Ускорение процессов, как современная тенденция информационного поля. 4а Что произойдет, если ускорение информационного процесса превысит психические возможности человека? Возможно ли это? Существует ли у человека потенциальная возможность  не кризисного перехода в условия новых информационных тенденций?  
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